

雙語國家政策 推動民眾勇敢說英語

國發會綜合規劃處

面對全球化及國際化的浪潮，為無縫接軌國際，強化國民與世界無礙對話的能力，國發會特遵循行政院指示，擘劃「2030 雙語國家政策發展藍圖」，揭櫫「厚植國人英語力」與「提升國家競爭力」兩大政策目標，秉持「從需求端全面強化國人英語力」、「以數位科技縮短城鄉資源落差」、「兼顧雙語政策及母語文化發展」、「打造年輕世代的人才競逐優勢」4 項理念，透過以顧客為導向、以需求驅動供給、以最小成本創造最大利益的政策思維，善用民間資源，全面強化國人運用英文聽說讀寫的軟實力，期能在 2030 年打造臺灣成為雙語國家。

鑒於雙語國家願景的實踐，除政府部門全力從教育、觀光、經濟等面向全方位開展各項策略外，全民的熱情參與，讓雙語國家運動蔚為全民風氣，並進而內化為民眾生活的一部分，更是臺灣能否圓一個雙語國家夢的關鍵。因此，國發會一年來除運用廣播及社群媒體包含 Facebook、Line@、Youtube 等多元社群媒體平台，推播雙語國家政策訊息外，還以多元化、生活化、活潑化方式，積極推動各項廣宣活動，成功創造英語學習及政策討論熱度，讓雙語國家的希望種子逐漸灑在臺灣各地，以下就與讀者共同回味一年來各項活動的精采點滴。

辦理兩梯次「校園創意短片」徵選活動頒獎典禮

為讓校園學子更瞭解雙語國家政策，國發會特別主辦兩梯次的「校園創意短片」徵選活動，而頒獎典禮也分別於 108 年 7 月 27 日及 11 月 2 日圓滿落幕；其中第 1 梯次雙語國家校園創意短片徵選活動以「Hello! 臺灣美食」為主題，成功在全臺校園引發熱潮，隨後國發會再推出第 2 梯次，以「你要去哪裡？」為主題介紹臺灣景點，更獲得同學們的熱烈迴響。

國發會陳主任委員美伶特別出席於 11 月 2 日的頒獎典禮，並鼓勵及期許學生持續加強英語力，以在各種場合中、英語可以流利轉換為目標，也期盼透過本次活動，提

升民眾對雙語政策的關注，讓大家能夠更認識雙語政策內容。回顧本次的競賽活動，參賽同學都展現了絕佳的創意與英語實力，介紹的景點遍及全臺，美好呈現臺灣的好山好水與文化底蘊，內容趣味活潑。最終名次揭曉，由來自澎湖二度參賽的盧瑋澤同學，以雙語主播形式創意播報《澎湖必去秘境》成功獲得冠軍！擊敗備受矚目的最佳人氣獎得主—臺版迪士尼《阿拉丁遊臺灣》。第二名則由來自桃園中埔國小的吳艾樺以流利的英語介紹雲林四湖風光與好吃的蚵仔料理。



國發會陳主委美伶（前排左四）與影片入圍前30強學生合影。

首創「廣播電臺結合網路線上直播英語歌唱大賽—空降美聲The Next Cover Artist」

為顛覆國人過往猛 K 教科書、死背單字的傳統英文學習方式，國發會特別委託 ICRT 推出全臺首創「廣播電臺結合網路線上直播的英語歌唱大賽——空降美聲 The Next Cover Artist」，全程以隱匿身分方式進行，並藉由演唱 10 種西洋歌曲風格，進而



國發會陳主委美伶（後排左二）與評審及得獎同學合影。

鼓勵國人勇敢開口唱英文歌、說英文，期以朗朗上口的英文歌曲促進各年齡層民眾學習英語的動力。此外，為了凸顯公平及音樂的專業性，ICRT 特地邀請「療愛歌姬」林凡，以及「情歌王」李聖傑擔任評審，大大增添了活動的精彩度與可看性。

本次活動經歷了徵件、初選，以及超過 3 萬人次的十強網路票選後，於 11 月 21 日進行總決賽，並搭配網路徵選投票及臉書直播與觀眾互動，據統計當天活動觸及人數超過 9 萬人，分享人數也突破 1,500 人，反應相當熱烈。總決賽計有 9 位參賽者入圍，隨後透過網路投票及評審現場評分，選出 5 位於現場戴面具演唱，最後冠軍是由 Dolphin 以 Billie Eilish 的歌曲 Watch 打動評審，成功抱走 5 萬元獎金及破萬元的獎品。



英語歌唱總決賽FB直播現場。

善用各類型廣宣媒介 多元行銷雙語國家政策內涵

除了兩梯次的校園創意短片徵選，國發會還在全臺舉辦多場城市英語力趣味評比，以及英語情境體驗活動，足跡遍及臺北、臺中、桃園、新竹、嘉義、臺南、宜蘭、花蓮及彰化等縣市；同時，國發會也委請 ICRT 製作每日 2 分鐘雙語政策廣播單元，以介紹雙語政策內涵、措施進度，以及相關成果與活動訊息等，讓政策訊息自然地融入民眾日常生活中。此外，也邀請具話題性及中英雙語能力之來賓進行專訪節目，透過輕鬆有趣、生活化的訪談方式，盼吸引民眾注意，帶動全民開口說英語的風氣，進而達到雙語國家政策之宣傳效果。

雙語政策逐步落實 帶動民眾說英語風氣

為推動雙語國家政策，中央政府與地方政府全力執行各項措施，舉如：多數政府官網與政府採購文件都已雙語化；教育部與 ICRT 合作，製作新奇有趣的話題，陪國中、小學生一起吃午餐學英語；金管會規劃銀行設立雙語示範分行；經濟部提倡雙語店家、雙語菜單等服務。此外，國發會也已建置可供民眾免費學習英語的雙語資料庫學習資源網 (<https://bilingual.ndc.gov.tw/>)，歡迎各界多多利用，勇敢開口說英文。